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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der Stand des Flurbereinigungsverfahrens im Zuge des Neubaus der 
B 29 auf den Gemarkungen Mögglingen, Essingen und Heubach-Lautern?

2. Inwiefern ist das Flurbereinigungsverfahren zeitlich an den Bau der Ortsumge-
hung Mögglingen gekoppelt?

3. In welcher Hinsicht ist der Landesanteil von 77 Prozent (bzw. 79 Prozent bei
besonders ökologischen Maßnahmen) an den Kosten der Flurbereinigung ga-
rantiert?

4. Inwiefern ändert sich diese Kostenverteilung durch eine zeitliche Verzögerung
der Straßenbaumaßnahme?

5. Sind Sparmaßnahmen des Landes bekannt, die zulasten der Grundstücks -
eigentümer im Bereich der Flurbereinigung bei Mögglingen, Essingen und
Heubach-Lautern gehen und wenn ja, welche?

6. Ergeben sich Veränderungen für dieses Flurbereinigungsverfahren durch die
von ihr geplanten neuen Richtlinien und wenn ja, welche sind dies?

07. 03. 2013

Maier SPD

Kleine Anfrage

des Abg. Klaus Maier SPD

und

Antwort
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Unternehmensflurbereinigung im Zuge des Neubaus der B 29
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B e g r ü n d u n g

Derzeit läuft ein Unternehmensflurbereinigungsverfahren im Zuge des Neubaus
der B 29 Ortsumgehung Mögglingen auf den Gemarkungen Mögglingen, Essin-
gen und Heubach-Lautern. Es ist nicht abzusehen, wann mit dem Bau der Orts -
umgehung Mögglingen begonnen wird. Die Grundstückseigentümer befürchten,
dass sich durch eine zeitliche Verzögerung des Flurbereinigungsverfahrens die
bisherigen Zuschussvoraussetzungen ändern könnten. Zudem wird befürchtet,
dass künftige Sparmaßnahmen des Landes in der Zwischenzeit die Zuschüsse ver-
ringern könnten. Diese Kleine Anfrage soll Auskunft über den aktuellen Sach-
stand geben, auch vor dem Hinblick der neuen Richtlinien der Landesregierung.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 9. April 2013 Nr. Z-0141.5/216 F beantwortet das Ministeri-
um für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der Stand des Flurbereinigungsverfahrens im Zuge des Neubaus der 
B 29 auf den Gemarkungen Mögglingen, Essingen und Heubach-Lautern?

Zu 1.:

Die Flurneuordnung Mögglingen (B 29) wurde als kombiniertes Verfahren nach
den §§ 1, 37 und 87 Flurbereinigungsgesetz mit Beschluss vom 7. Oktober 2009
angeordnet. Neben den klassischen Flurneuordnungszielen hat das Verfahren den
Zweck, die erforderlichen Flächen für den Neubau der B 29 (Ortsumfahrung) so-
wie für den Bau der Westtangente bereitzustellen. 

Mit dem Bau der Ortsumfahrung Mögglingen (B 29) wurde im Jahr 2010 begon-
nen, die Westtangente ist in den Jahren 2011 und 2012 ausgebaut worden. 

Der Vorstand der Teilnehmergemeinschaft wurde am 24. November 2010 ge-
wählt. Die Bodenwertermittlung zur Beweissicherung ist durchgeführt. Derzeit
stellt die untere Flurbereinigungsbehörde den Wege- und Gewässerplan mit land-
schaftspflegerischem Begleitplan auf. 

2. Inwiefern ist das Flurbereinigungsverfahren zeitlich an den Bau der Ortsumge-
hung Mögglingen gekoppelt?

Zu 2.:

Grundsätzlich wirkt sich der Fortschritt beim Ausbau der Ortsumgehung Mögg-
lingen auf die Verfahrensdauer der Flurneuordnung Mögglingen (B 29) aus, da
die Umsetzung der geplanten Maßnahmen innerhalb der Flurneuordnung und die
Umsetzung der Bundesstraße aufeinander folgen. 

Sobald der Wege- und Gewässerplan mit landschaftspflegerischem Begleitplan
genehmigt ist und mit dem Ausbau der Flurneuordnungsmaßnahmen begonnen
werden soll, hätte eine Verzögerung des Straßenbaus unmittelbar zeitliche Aus-
wirkungen auf die Flurneuordnung.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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3. In welcher Hinsicht ist der Landesanteil von 77 Prozent (bzw. 79 Prozent bei
besonders ökologischen Maßnahmen) an den Kosten der Flurbereinigung ga-
rantiert?

Zu 3.:

Der Grundzuschuss für das Verfahren Mögglingen (B 29) liegt derzeit gemäß der
Förderrichtlinie Flurneuordnung (VwV Förder-ILE) bei 69 %. In der Aufklä -
rungsversammlung wurde ein Zuschlag für die hohe Bedeutung zur Erhaltung der
Kulturlandschaft in Höhe von 8 % in Aussicht gestellt, sodass sich ein Förderzu-
schusssatz von 77 % errechnet. 

Die endgültige Festsetzung des Gesamtzuschusses erfolgt zum Zeitpunkt der
 Genehmigung des Wege- und Gewässerplans mit landschaftspflegerischem Be-
gleitplan. Mit der Genehmigung dieses Plans wird im Herbst 2015 gerechnet.

Sollten zusätzliche ökologische Maßnahmen realisiert werden, kann ggf. ein wei-
terer Zuschlag für die besondere ökologische Zielsetzung – ebenfalls zum Zeit-
punkt der Genehmigung des Wege- und Gewässerplans – gewährt werden.

4. Inwiefern ändert sich diese Kostenverteilung durch die zeitliche Verzögerung
der Straßenbaumaßnahme?

Zu 4.:

Eine zeitliche Verzögerung der Straßenbaumaßnahme hat keine Auswirkung auf
die Kostenverteilung. Sollte wider Erwarten die Ortsumfahrung nicht realisiert
werden, müsste das Flurneuordnungsgebiet im Bereich der Ortsumfahrung neu
überplant werden. Dies hätte dann eine neue Kostenverteilung zur Folge, über die
die Teilnehmerinnen und Teilnehmer neu aufgeklärt werden müssten.

5. Sind Sparmaßnahmen des Landes bekannt, die zulasten der Grundstücks -
eigentümer im Bereich der Flurbereinigung bei Mögglingen, Essingen und
Heubach-Lautern gehen und wenn ja, welche?

Zu 5.:

Es sind keine Sparmaßnahmen des Landes bekannt, die sich auf das Flurneuord-
nungsverfahren Mögglingen (B 29) auswirken könnten.

6. Ergeben sich Veränderungen für dieses Flurbereinigungsverfahren durch die
von ihr geplanten neuen Richtlinien und wenn ja, welche sind dies?

Zu 6.:

Die von der Landesregierung vorgenommene Neuausrichtung der Flurneurord-
nung macht eine Überarbeitung der Richtlinie in diesem Bereich erforderlich. Die
Neuausrichtung wird sich auch auf das Verfahren Mögglingen (B 29) auswirken.
Insbesondere wird im Zuge der Aufstellung des Wege- und Gewässerplans mit
landschaftspflegerischem Begleitplan geprüft, inwieweit sich ein ökologischer
Mehrwert erreichen lässt. Weiterhin wird im Verfahren dafür Sorge getragen,
dass künftig eine intensivere Bürger- und Verbändebeteiligung sowie Informa -
tionsbereitstellung in den zukünftigen Verfahrensphasen durchgeführt wird und
die landschaftspflegerischen Anlagen nachhaltig gesichert werden.

Bonde

Minister für Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz
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